“Hacia los 150 Años de Villa Mercedes”

VILLA MERCEDES (SAN LUIS), 08 de marzo de 2006. 



VISTO:



El Expediente Nº C-5-100/06 y la Ordenanza del Consejo Superior Nº 31/05, y



CONSIDERANDO:



Que mediante la citada disposición se creó la Unidad de Gestión de Riesgo (UGR) en el ámbito de la Universidad Nacional de San Luis.



Que el objetivo primario de dicha Unidad es promover que todas las actividades a desarrollar en la Universidad se den en condiciones óptimas y con la mayor seguridad posible, constituyéndose en un eje integrador que atraviese transversalmente todas las actividades realizadas.



Que corresponde designar un Comité Interno de Seguridad (CIS), cuyos integrantes deberán afectar a la Unidad de Gestión de Riesgo (URG) hasta un quince por ciento (15%) de su dedicación.

Que conforme lo normado por la Ordenanza del Consejo Superior Nº 29/98, lo solicitado encuadra en el siguiente Propósito Institucional: 9º.- Generar y mantener en constante revisión crítica, metodologías de acción institucional orientadas a crear y afianzar el conjunto de condiciones que se estimen necesarias para la concreción de los propósitos que definen sus funciones específicas.



Por ello, y en uso de sus atribuciones,



EL DECANO DE LA FACULTAD DE INGENIERÍA Y CIENCIAS





        ECONÓMICO-SOCIALES






      RESUELVE:

ARTÍCULO 1º.- Protocolizar la designación del Comité Interno de Seguridad (CIS) de la FICES, conformado en el marco de la creación de  la Unidad de Gestión de Riesgo (UGR) en el ámbito de la Universidad Nacional de San Luis, constituido por los siguientes integrantes, con una afectación de hasta el quince por ciento (15%) de su dedicación:

· Coordinador: Licenciado Fernando Javier QUIROGA VILLEGAS (D.N.I. Nº 23.202.715).

· Ingeniero Hugo Mario REZZANO (D.N.I. Nº 13.290.625).

· Ingeniero Sergio Horacio MINCHILLI (D.N.I. Nº 11.186.139).

· Ingeniero Norberto Daniel BERSIA (D.N.I. Nº 14.145.609).

· Ingeniero Rolando Aníbal LUCERO (D.N.I. Nº 14.497.760).

· Magister Rodolfo Luis BONFANTI (D.N.I. Nº 6.907.584).

· Doctor Alfredo Lázaro CARRASCULL (D.N.I. Nº 8.031.201).

· Ingeniero José Luis MILANO (D.N.I. Nº 13.675.054).

ARTÍCULO 2º.- Designar al Coordinador de Mantenimiento, Servicios y Construcciones como Representante ante el Comité Central de Seguridad de la Universidad Nacional de San Luis. 

ARTÍCULO 3º.- Comuníquese, insértese en el Libro de Resoluciones y archívese.
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