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MAS VALE PREVENIR ...

Fuente: El Cronista – 01-03-07

Más de la mitad de los accidentes de trabajo ocurren en pymes, y los expertos dicen que el problema no es la fatalidad sino la mala prevención. Aquí, una guía para mejorar la seguridad.

Por sus características de "polifuncional", muchas veces al empleador pyme lo urgente le esconde lo importante. A pesar de que los funcionarios que relevan periódicamente los establecimientos industriales subrayan que, en materia de prevención de riesgos laborales, la situación va mejorando paulatinamente, lo cierto es que todavía más del 50% de los siniestros ocurren en pymes. Y el segmento más pequeño, con plantillas de entre 11 y 49 trabajadores, agrupa el 34% del total de los accidentes.


Desde la Superintendencia de Riesgos del Trabajo (SRT) aseguran que las actividades con mayor siniestralidad se concentran en metalúrgicas (35% del total), construcción, sectores vinculados al agro, metalmecánica e industria textil. 

Los mismos sectores, sumado el químico, son los señalados por la Unión de Aseguradoras del Riesgo del Trabajo. 


"Al analizar la siniestralidad de las principales actividades, se puede afirmar que entre el 40 y 60% de los accidentes laborales están concentrados en lo que llamamos movimiento manual de materiales, resbalones y caídas a nivel, golpeado por o contra objetos y proyecciones de partículas".


Según la Unión de Aseguradoras de Riesgos del Trabajo - UART -, los golpes y traumatismos se han transformado en una característica común en la mayoría de las pymes, impulsada por varios motivos: 


· La ausencia de protección en máquinas de mayor tecnología que ayudan a la labor del empleado, pero que éste aún no conoce cómo maniobrarlas; 

· Alta rotación del personal (no concluyen la etapa de aprendizaje de la máquina);


· Falta de contención de cables en instalaciones eléctricas;


· Elevados niveles de ruido;


· Ausencia de orden y limpieza;


· Falta de capacitación frente a la nueva maquinaria;


· No se respetan horas de descanso en sectores metalmecánicos y químicos.

Especialistas en el diseño de indumentaria y elementos de protección, enfatizan que "el 90% de las empresas y el 70% de las industrias no realizan actividades de prevención de accidentes y simulacros de evacuación al menos dos veces por año, como establece la legislación vigente".


Qué hacer??


Es innegable que sin el involucramiento de los directivos de las empresas es imposible lograr la transformación necesaria, y parte de ésta es aceptar a la prevención como una inversión y no un gasto, como a veces se la percibe.


El empleador tiene, entre otras estas herramientas:


· Buena interacción con la ART;


· Tener  servicio propio de Seguridad e Higiene, por lo general externo, que los visite periódicamente y tenga un conocimiento exhaustivo de la planta, pertenezca a la misma y brinde su asesoramiento, siendo el nexo con la ART (esta contratación representa un costo promedio de $ 500 mensuales);


· Poseer un programa de Prevención de Riesgos Laborales, con un plan anual, que consiste en una evaluación de los riegos y cuáles son las medidas de control a aplicar para evitar que esos peligros se traduzcan en siniestralidad;


· Definir un plan anual de capacitación para el personal en los procedimientos seguros del trabajo. 

Una persona no sólo debe saber hacer su tarea; también debe incorporar sus riesgos y saber cómo neutralizarlos.


Resulta fundamental que el empleador no desatienda las acciones cotidianas, como mejorar el orden y limpieza (la mala higiene es un gran propensor de los accidentes), impulsar un adecuado movimiento de materiales (muchas pymes suelen hacerlo de manera manual e incorrecta), no descuidar los sistemas de aspiración y liberación de contaminantes. 

En este caso, el empleador fallaría si decide otorgar un elemento de protección, cuando tiene que atacar la solución primaria, que es evitar ese contaminante.


Desde la SRT se nos dice  que los elementos de protección personal (EPP) deben ser la última barrera, previo a ello hay que actuar en prevención. "Generalmente las pymes recurren en primer lugar a entregar los EPP, y ya piensan que están cubiertas y escatiman esfuerzos en buscar las otras fuentes de prevención".


Desde las ART, se destaca que el tipo de accidentes que más frecuentemente se dan en las pymes está denotando una falencia en la gestión y que, en consecuencia, se está trabajando en estrategias de prevención específicas para este segmento.


Programa de apoyo


Las pymes preocupadas por mejorar su prevención de seguridad laboral pueden recurrir al apoyo de la Superintendencia de Riesgos del Trabajo (SRT), que desde hace dos años tiene un programa especial para amortiguar accidentes. El propósito es reducir al menos en un 10% la siniestralidad, mediante el mejoramiento de las condiciones y medio ambiente de trabajo.


El programa será aplicable a todo empleador con una dotación de personal comprendida entre 11 y 49 trabajadores que durante el año 2003 hayan registrado un índice de incidencia de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales superior en un 30% al del estrato al que pertenecen, sin contemplar los accidentes ocurridos in itinere.


Los empleadores que entren en el programa deberán permanecer en él hasta que reduzcan un 10% durante dos años consecutivos su índice de incidencia de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales y habiendo cumplido obligatoriamente con el Programa de Acciones de Prevención Específicas (PAPE) oportunamente suscripto con su ART.


El programa ofrece información y capacitación, originalmente destinada al sector manufacturero (el de mayor siniestralidad), con el objetivo de que el empleador pueda cumplir con las obligaciones que su aseguradora le impone según el sector productivo al que pertenece. 

Dicho cumplimiento obligatorio será verificado -y eventualmente denunciado su incumplimiento- por la ART interviniente.


El 15 de abril de cada año, la Gerencia de Prevención y Control de la SRT determinará los empleadores que serán incluidos en el programa tomando en cuenta la siniestralidad ocurrida durante el año calendario inmediatamente anterior, y los notificará de su inclusión.



