Luz, color, calidad del aire, ruidos

Luz, color, calidad del aire, ruidos en los lugares de trabajo no son temas menores, especialmente cuando en estos espacios se desarrolla gran parte de la actividad diaria de una persona.

Ambiente luminotécnico y cromático

La iluminación es reconocida por los expertos como el factor más importante en lugares donde se trabaja con computadoras. 

Algunos de los parámetros que influyen en el rendimiento de los trabajadores están: los atributos de la tarea asignada, las características del trabajador, las características de la iluminación y las condiciones del espacio de trabajo. 

Los especialistas en Ergonomía aclaran que el rendimiento visual depende tanto del tipo de tarea como de las propiedades de iluminación en la oficina, y que si éstas son deficientes pueden generar fatiga ocular.

Calidad del aire en oficinas

Otro tema clave es la contaminación química y biológica, aunque este último tipo no se da tan frecuentemente en nuestro país, es muy necesario que las organizaciones asuman estrategias de control de los problemas de calidad del aire en edificios de oficinas.

Estas pueden estructurarse en estos aspectos: 

Limpieza, mantenimiento y diseño preventivo, enfocados principalmente al sistema de ventilación, y compromiso de los trabajadores que ocupan las oficinas, quienes con simples medidas como evitar el consumo de cigarrillos, colaborar con la higiene y mantener una actitud positiva hacia el trabajo, ayudan a mantener ambientes sanos.

El ruido en las oficinas 

Aunque los niveles de ruidos presentes en las oficinas no constituyen riesgo de daño auditivo, es importante reconocer que teléfonos, impresoras, fotocopiadoras, teclados en deficiente estado de mantención, y otros elementos presentes en las oficinas, e incluso sus ocupantes, pueden provocar ruidos molestos y que simples medidas pueden mejorar el ambiente laboral.

